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Kinek volt igaza?
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Alig ocsúdott föl Európa a francia-porosz 
conflictus okozta ámulatából, még be sem fe­
jeztetett a véres dráma, mely a Szajna és Loire 
partjain tartja folyvást feszültségben a világot: 
ime az orosz diplomatái Gortschakofí körsür­
gönyében, mely a párisi pótszerzödés 14. pont­
jának Oroszországra nézve önhatalmúlag érvé­
nyén kívül történt helyezését mondja ki — 
újabb meglepetést készit, a különben meglepe­
tésekben egyátalán nem szegény kornak. Es 
Oroszország ezt teszi akkor, midőn azon hata­
lom, mely az említett békekötés egyik fő, — 
mondhatjuk — irányadó tényezője volt, ma ok­
talanul kihívott ellenfele által csaknem teljesen 
legyőzve, tétlenségre kárhoztatva kénytelen néz­
ni az általa kezdeményezett szerződés ezen ki­
rívó megsértését. Oroszország ezt teszi akkor, 
midőn a csehek minden arcpirulás nélkül be­
vallják érdekeiknek az Oroszország által képvi­
selt panslavisticus törekvésekkel! solidaritásu- 
kat; Oroszország teszi ezt akkor, midőn hiszi, 
hogy a birodalom szláv nemzetiségű lakóit elég­
gé fogékonnyá tévé, évtizedek óta rendszeresen 
Űzött izgatásaival a panszlavismus iránt. H°gy 
a kérdés, melyet Gortschakofí körslirgönyébcn 
a diplomaticus tárgyalások szőnyegére hozott, 
nem pusztán (Iroszországnak a I’ cketc tengere­
in uralmának kérdése, ennélfogva nem pusztán 
a párisi pótszerződés revisiója, arról bárki is 
meggyőződhetett, ki az orosz lapok nyilatkoza­
tait figyelemmel kiséré. melyek közül több min­
den tartózkodás nélküli cynisnmssal bevallá, 
hogy a keleten megindítandó mozgalom, a pan­
szlavismus harca azon elemek ellenében, me­
lyek még eddig áttörhetlen gátat vetettek a nyű­
göt! eivilisatiot fenyegető ezen áram ellenében.

Ezen mozzanat, mely kétségtelenül a török 
birodalom után minket magyarokat érdekel leg­
jobban, sajátságos világítást vet egyszersmind 
pártjaink avatottságára a diplomatáiban. Jól em­
lékszünk, hogy a kiegyezkedés kérdése körül 
valahányszor a jobboldalon a birodalom túlsó 
felével kötendő szorosabb szövetség lett han­
goztatva, s valahányszor ennek támogatására a 
kelet felől tornyosuló veszélyek lehetőségére 
történt hivatkozás, a baloldalon mindannyiszor 
szemükre vetik az orosz mumussal i ijesztge­
tést; e kérdés körül tehát nem létezett a mu­
mus, vagy létét oly örömest kétségbe vona a 
a pártelfogultság. Midőn később a védtörvény 
tárgyalása, különösen a hadsereg közössége s 
még inkább annak közös vezénylete volt szó- 
nyegen, midőn tehát a baloldalnak volt szük­
sége, hogy érveket faragjon mindenből nézete 
mellett, emlékezhetünk reá, mily örömest han­
goztatták : hogy a nemzet a kelet felől leit) ége­
tő veszélyekkel leendő megküzdhetés lehetősé­
gétől fosztatik meg az által, hogy védereje le­
lett önállókig nem intézkedhetik, hogy vedete 
jét a nemzet nem fejlesztheti a veszély nagy­
ságához arányos mérvekben. Ekkor már itt volt 
a mumus, melynek pedig létéről előbb oly gyer­
mekes elbizakodással még tudomást sem aka- 
ránk venni.

Igen is a veszély már akkor létezett; a kü­
lönbség csak az, hogy ma már fenyeget. A pát 
tok magatartása, ha ugyan pártnézetet tolmá­
csol valamely tekintélyes pártlap, mint p. o. a 
„Ilon“ és „Ellenőr“ újból több sajátságos vo­
nást mutat. Az egyik azt mondja, mi még ma

nem vagyunk elég erősek arra, hogy felveheti 
síik az Oroszország által oda dobott keztyüt, 
nekünk még időre van szükségünk addig, inig 
eljő az idő teljessége; hadd gúnyoljanak ben­
nünket, űzzenek csúfot gyengeségünkből, tőr­
jük még a megaláztatást is. A legsajátságosabb 

lologban pedig az, hogy mindezeket a .Ilon4-
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nak azon érdemes szerkesztője mondja, ki a 
honvédelemről szóló törvényjavaslat tárgyalása­
kor mondott beszédében, a lelkesült nemzet ke­
zében a kaszát is csodatevő fegyverré beszélé, 
pedig azt csakugyan nem tagadhatja, hogy ha 
lelkesedés és kasza elég lenne, hogy bármelyik 
is hiányzanék egy Oroszország ellen folytatan­
dó nemzetünk előtt mindig népszerű hadviselés 
esetén s hogy ennélfogva készületlenek vol­
nánk. Hanem hát így bosszulja meg magát az 
át nem gondolt üres phrasologia; nekünk 
pedig részünkről sem gúny sem megaláz­
tatás nem kell; a kaszát pedig csak hagyni 
lógjuk a gazdasági eszközök közt őt meg­
illető érdemes helyén. — Az „ Ellenőr“ dip­
lomatája, Csávolszky, pedig nagy bölcsen ki­
süti, hogy hiszen ha a Fekete tengert eláraszt­
ja is hajóival, természetesen hadi hajóival, 
Oroszország: ez meg a mi érdekeinket nem 
sérti, ezért ha < Iroszország jelenleg csak eny- 
nyit követel, nem csak hogy kardot rántani 
nem szükség, de még szót is kár vesztegetni. 
Ez lehet valakinek épen magán, de nagyon is 
magán nézete: de hogy egy ország kormánya, 
mely nem csak a jelenért, de részben a jövő­
ért ‘is felelős, igy nem gondolkozhatik, így gon 
dolkoznia nem szabad, azt az „Ellenőr“ tud­
hatná legjobban, mely a mulasztásokból hazánk­
ra háromolható veszélyekért bizonyosan első 
sorban tenné felelőssé a kormányt s ha ma a 
párisi pótszerződés megszegéséért nem tanácsol­
ja is (Iroszország körmére koppantani, de az 
ebből talán pár év múlva reánk zúdulható ve­
szély esetén, első fogná vádolni megbocsáthat, 
lan bárgyusággal a kormányt, mely Oroszor­
szág jelen lépésében a messzibbre ható célza­
tokat át nem látni elég vak volt,

Épen azért nézetünk : oktalanul ugyan ma­
gunkra nem hívni fel a veszélyt, de ha az csak 
ugyan beáll, minden azt parancsolja, annak bá­
tran szemébe nézni, megoldva látni egyszer va- 
lahára a kérdést, mely folyton mint Damocles 
kardja függ felettünk; megszabadulni azon li- 
«lé re-nyomás tol, mely bennünket lélegzőm is alig 
hagy; nem áltatni magunkat Oroszország szán- 
dóklatai iránt, mely ma még csak a párisi pót­
szerzödés revisióját követeli, holnap pedig meg­
ragadja a kedvező percet, hogy a .Dardanellák­
ra téve egyik hibát midőn a másik már iSun- 
doii van, fenyegethesse vas ölelésével földrészüli 
kel. Kormányunknak s partjának akkor, mi­
dőn az számunkra a kiegyezkedés által megbíz­
ható szövetségest még áldozatok árán is szerez­
ni igyekezett, tudatában a bennünket fenyegető 
veszélyeknek, teljesen igaza volt; igaza volt 
tehát, midőn a mumusra mutatott; s 
kinek eljárását s eljárásának helyes voltát a 
múltban igazolja ma már jelen, eljárását a je­
lenben valószínűleg még inkább igazolni fogja 
a jövő.

Kinek igaza volt a múltban, a jelenben, iga 
za lesz a jövőben is.

Országgyűlési tudósítás.
Nov. 17. Elnök fölemlíti, hogy királynénknak névé­

rt apja alkalmából a felséges asszonynak hosszú életet 
kiván, s kéri a házat, határozza el, ez üdv kivonatának 
a belíigyministerium utján való tolmácsolását. Ez után 
a kérvények és interpellatiók hosszú sora következett. 
Kerkápoly K. felel Xsedényinek az előlegezés! kérdés 
tárgyában. Védi a kormány eljárását, mely csak is rend­
kívüli körülmények közt nyúlt rendkívüli eszközökhöz, 
/sédénvi nem tartja az eljárást törvényszerűnek. Ker­
kápoly azt feleli : az országgyűlés el lévén napolva, 
a delegatió pedig össze nem ülhetvén, a kormány kény­
telen ily eszközökhöz nyúlni, hacsak a haza sorsát koc­
káztatni nem akarta.

Nov. 18. A Kerkápoly-Zsedényi ügy oly vihart idé­
zett elő a házban, hogy elnök kénytelen volt a gyűlést 
10 percre feloszlatni. Végre a zaj után Kerkápoly ki­
jelenté, hogy tárgyalást kíván. Ezután Csernatoni inter­
pellálja Andrássyt a külügyrninisteri erizist illetőleg.

Nov. 22. Elnök jelenti, hogy a ház megbízása sze­
rint a királynét üdvözölvén, a felséges asszony elismerő 
köszönetét küldi a háznak. Majoros István az adó exe- 
quensek eljárása iránt interpellálja a pénzügyin mistert, 
Csiky S. pedig a 48—49-ben szenvedett károk megté­
rítése irátn, Kerkápoly reméli a kérelmezők méltó igé­
nyeit kielégíthetni. Andrássy ministerelnök Csernátoni- 
nak válaszol ; nem ismeri el a ház azon jogát, hogy 
követelhetné, mikép a eombinatiokat is előterjessze. A 
külügyminiszteri válságra vonatkozólag kijelenti, ^ hogy 
válság tulajdonképen nem létezik s nem is létezett. 
Csernatoni kijelenti; szebb ambitiot nem ismer, mint 
Magyarország ministerelnökének lenni. Andrássy erre 
azt mondja hogy a magyar ministerelnökségröl előmoz­
dítás nőin létezik. _ .

Nov. 23. Több interpellate) után a közös előlegezés! 
üzlet ügye került, tárgyalás alá. Ghyc/.y K. tagadja, 
hogy a kiilügyek vezetésére egyedül a delegatió volna 
illetékes, a kormány el járását roszalja, Zichy N. ugyan­
azt pártolja., Simouyi h. szerint az ily eljárás megdönti 
a parlamentáris felelősség eszméjét. Ivánka I. hasonló 
értelemben szól, s a delagátusokat felhívja, hogy egy 
fillért se szavazzanak meg ha csak a hadsereg nj alap­
ra nem lesz fektetve a területi hadosztály rendszer be­
hozatala által. Deák Ferenc szerint e tárgy vitatása 
nem tartozik az országgyűlés elé, mert a törvény vilá­
gos szava ezt a delegatió hatásköréhez utalja. Tisza 
K. Xsedénvi indítványát tógád ja el oly értelemben, 
hogy a kormány eljárására roszalást mondjon. Ez után 
a tárgytól eltéröleg beszéltek meg Andrássy minister­
elnök, "Madarász József és Jenő, Mátvus, Vukovits Sebő. 
Zsedónyi és Wahrmann ajánlják indítványaik elfogadását.

X Az orosz-török viszály kezd békésebb hangula­
tot ölteni, s a diplomatán sokat remél az ügy békés elin­
tézésében, azonban csak remél, de biztosítékok nem igen 
látszanak. Gnrtsakow erélyesen ragaszkodik nyilatkoza­
tához, Granville sem hagy alább tiltakozásával, a török 
megsokszorozott erővel folytatja hadkészületeit, Omer 
hasát ismét activitásba helyezi. Szóval a fonhangu bé­
ke hirokot nagyon zavarja a fegyveres készülődések
zöreje. ... ,

A franci:; porosz hadjáratbau az orleansi ütközet óta 
cgv kisebb összekoccanások kivételével mi sem tör­
tént Paris bombázása még nem kezdődött meg, chezte- 
tés által remélik a fővárost bevenni, a korona _ herceg 
olvformán nyilatkozott, hogy december 1-re mindennel 
kdszon lösznek, azonban alighanem csalódik, mert 1 ans- 
ban nem fog Bazainévc találni.

Spanyolországban ágyulövések hirdették a fővaros­
nak a király választás „Öröm ünnepét“ Madrid nagy 
mozgalomba jött, de semmi rendetlenség nem fordult 
elő, Aosta hercege elfogadta megválasztatását.

Festi levelek.
X.

1870. november 21-én.
No most csakugyan nem írok pesti levelet, ha­

nem pestvidékit. Nagyon átmeneti idő ez most arra, 
hogy az ember hü képet adjon a pesti életről. Idény 
nincs; minden vajúdik, mig megjön a tél.

Az ember örül, hogy felhasználhatja e nohány utol­
só derült napot az évben, s kimegy a városból szét­
nézni a dórcsipto vidék fonnyadó arculatán.



Kezdjük a budai váron.
Az ember könnyen feljut most a bástyákra a gőz- 

sikló segélyével. Á gőzgép Rittyent egy kicsit, csönget­
nek fölül és alul, s nehány másodpercnyi csiklandó ér­
zet múltával fenn vagyunk a várban. Épen a minister- 
elnök palotája előtt. A kapu boltozatán fénylő aranyo­
zott kétfejű sas szárnyai alatt ép most búcsúzik 
egymástól nehány magyar felelős minister: nyil­
ván tanácsot ültek, hogy ennyien jönnek egyszerre az 
elnöktől kifelé. Gorovo édes élvezettel szívja imént 
gyújtott regáliáját és jobb szemire csipdesett monoelin 
át nézi a világot. Eötvös erősen húzódik kendőjébe, s 
szegleteivel is kellemes arcán ott borong a népnevelés 
géniuszától reálehelt gond. Rajner egyik kezével hintő 
ajtaja fogantyúját tartva vált még nehány szót a kis 
Horváthtal, ki ugyancsak meresztgeti szemüvege alatt 
kerek szemeit. Kerkápolyi, edzett testét nem féltve, be 
nem gombolta felöltőjét, búcsúzik sorra collégéitől, kik 
— része kocsin, másik része siklón szándékozván men­
ni, magára hagyják; megy egyedül nehány lépést, elha­
ladva egy sósperec árus mellett, inig a szegleten meg­
fordul, visszajö és — vásárol két egész sósperecet 
négy ujkrajcárért rézpénzben, aztán majszolva az ut­
cán indul hazafelé. Bizony kissé meglepett engem is, 
hanem aztán belenyugodtam, s miért ne tehetné, ha Ame­
rika kongreszusán, nyilvánosan bagóznak, kenyereznek 
és tán szalonáznak is az államférfiak a nélkül, hogy 
azt tőlük bárki is zokon venné, s annyira, hogy minden 
ülés után Augias istállója gyanánt, vezetéken behozott 
vízzel kell kitisztítani a termet. Elmondám később töb­
beknek Kerkápolyi e cynismust bizonyító tettét, s vol­
tak sokan, kik rnegbotránkozának fölötte, sőt midőn 
nehány fertálykodó uracs előtt részletesebben festeném, 
hogy mint ropogtatta fogaival a sösperecet stb. fity­
máló hangon adott válaszuk volt, hogy nem csoda hisz 
profeszor volt (!)

S a volt profeszor még mindig ropogtathatta a sós­
perecet, hogy utána néztem, mig be nem fordult egy 
sarkon s én mentem a várkertbe a gyönyörűen nyesett 
•övényzet és müértö gonddal ápolt virágágyak között 
azokon a tarka kövecses, jól hengerezett utakon. A vár­
lak előtti gesztenyefák elhullatták leveleiket, s a közeli 
két virágágy száz szinváltozatu összi rózsái hervadtan 
csöngették szirmaikat. Előttem terült a két város olkii 
lönzötten egymástól a Duna sötétkék vize által, s össze­
kötve egymással a lánchíd izmos vasszemei által. A tá­
vol a csömöri magaslatok felé homályba borult, mig a 
Rákos varázstcli hatást gyakorolt a kedélyre, őszi nap­
sugárban ragvogó tekintetével. Duna és Rákos! Szoro­
san a magyar névhez tapadt két szó. Mig „a haza köny- 
je“ végig mossa az ország földét egyik szélitől a mási­
kig, addig Rákos csendes zcfirje búsan nyögi a múlt 
édes emlékeit, melyek a magyar nép dicsőségét, tényét 
és hirét örökítik meg. Bánattal néz kopár buckáira a 
magyar, — szomorúan magam is, — ah! a tavalyi sa­
nyarú exercirozások szörnyű emlékeit költik fel nálam.

Hanem menjünk tovább. A Gellértrc felkapaszkodni 
most kissé sok lenne, különben sem lehetne sokkal töb­
bet látni mint a várlak elöl. Gyerünk másfele.

A bombatéri hajó-állomástól könnyen segít a habo­
kon át a „Hattyú“ s oly kínálóul áll meg a császár- 
fürdő előtt. Egy-két javulófélben lévő beteg sétál a par­
ton; a vendég-szobák nagy része üres; a vendéglőben 
a pincérek ásitoznak, — unalmas nekik is e „trinkgeld“- 
telen világ; a lombjavesztett platánok ágai között lá­
gyan susog a nyári báléjek töl visszamaradt néhány só­
haj, melyeket „lángzó érzemények“ keltén ik a légnek, 
s most — „kinos emlékek;“ és a mély forrás gőzölgő 
vize folyton bugyog s ökröndözve hajtja kifelé meleg 
bugyborékjait. A fördö átellenében a Margit-sziget itj- 
don épületeit mutogatják a meztelen fák. E hely is 
oly idegen most, mint valami elhagyott kert, s ha ;t le­
vonata pálya kocsisa nem lobogtatná borjuszáju inguj­
ját s széles gatyaszárát, bizony misem élénkítené a szi­
get egyformaságát.

Tovább!
A zugligetbe vezető út hát még is kellemesebb, mint 

volt nyáron : nincs por, melyet külön adózás nélkül is 
élvezhetett az ember bőségesen, és nincs publikum, mely 
egymás hátán kocsizzék a szorultságtól. Jó is, hogy a 
„Szép Iloná“-ig visz csak a kocsi : beljebb már rideg 
a hegyi lég, s csípős a völgyi szél. Az „alte Helene“ 
somolygásra csücsörítve ajkait hozza eléd a halbszajtlit, 
a kívánságodra feltálal legjobb esetben, meg ha ked 
vessé tudtad magad tenni előtte, — egy hetes sültet 
Innen aztán uj erővel gyalogolhatni a hidegkúti utón 
fel a hegynek a Lipótmezöre, hol az országos téboly­
da colossalis épülete tömörül hegyként az országút bal 
felöl eső sekély lejtőjén. Ez épület csakttgyan kifejezője 
a benne látottak és hallottak hatásában az életnek : 
megsirattatja és megkavagtatja az embert, hanem ez a 
két ellenkező kedélyállapot nagyon hasonlít egymáshoz, 
mert a késztető ok olyan, hogy ha sir az ember n e- 
vetve sir, s ha nevet: sírva nevet. Elhagyom e ki­

rándulás bővebb leírását, — inkább máskor veszem 
majd elő.

A budai oldal mondhatni, a természeté, mig a pestit 
inkább az ipar jellemzi azzal a romboló miveléssel, mely 
a természet tárgyait kiveszi alakjukból, ront, javít cél­
jának tnegfelelöleg.

Az uj-pesti kis Duna-ágat aligha nézné az ember 
folyóvíznek, ha hogy az uj-pesti sziget diszes fái nem 
csöngetnék bele ágaikat, — oly annyira elvan lepve 
tutajokkal, lápokkal, kisebb-nagyobb vizi járműkkel és 
egyéb faalkotmányokkal, hogy a viz itt-ott csillámlik 
csak elő a fasudarak között. A szigettel összekötő hidat 
nem rég rombolták le, hogy a télen itt állomásozó ha­
jók kényelmesebben helyezkedhessenek el. A két hajó­
gyár : a fiumei stabilimento technicoé és a mag) ai 
gözhajózási társaságé ugyancsak dolgot ad a levegő ick 
tova vinni azt a százféle hangot, mit a fúrás, faiagás, 
reszelés, szegezcs, gyalulás, vasalás, kovácsolás és fűré­
szeié* okoz. Nyüzsög a legénység, s mig a parton alig 
hogy felállították két hajó bordáit, egy kész gőzöst most 
bocsátanak a lejtőn fahengerek segélyével a vizre. 
Hasítsa kedvvel a hullámokat!

A városliget kihalt. Néhány mágnás kocsizza még 
körül olykor a rondeaut, különben sem ringlspiel, sem 
paprikajancsi, se szerencsemondás, se körhinta, se célba- I lödözés, sem pedig velocipéd. Mind oly szórakozások, 
melyekre úgy vasárnap délutánonként epedvc gondol 
nak a szakácsnők, nem különben, ádázát híva só­
hajtás helyett — a furvézerek s egyéb káplár-nép, va 
lamint busán emlékeznek vissza a gyerekek -- kicsi 
nyék és nagyok.

No még Kőbánya van hátra. Pestig ez az utolsó stá­
ció. Itt épen tegnap nyitották meg a kosz víztartó me 
dencét, melyből Pest kapja már most vizét. Elccel jegy 
zé meg e körülményre egyik ismerősöm, hogy Pest 
már most nem csak borát, sörét, hanem vizét is Kő 
bányától kapja. A mi az italt illeti : „lauter“ kőbányai

Nem hallszik füttyenés, hanem azért Pesten vagyunk 
s tovább nem megyünk most toll-erövel. Pest él, Pest 

; mozog, Pest felgerjedt állapotban van — jó egy hete 
! kérdi már naponta, hogy jön-e a muszka ?

Körösparti Norbert

A gyulai kath. iskola beléletéből-*)
Gyula novemberhó 19-én 

Azon általános tanügyi mozgalmak sorában, melyek 
az uj törvény alkotása óta történtek és történnek a ha­
zában, Békésmegyéröl, az egy tanfelügyelői jelentésen 
kívül, semmit sem találunk.

Ugyhiszem nem lesz tehát érdeknéküli, ha a székvá­
ros egyik népiskolájáról egy kis fényképpel állok elő a 
„Békes“-ben.

Mivel azonban a más háza előtt nem akarok seperni, 
ezúttal csak a róm. kath. iskolákról némi általánosság­
ban s ezek közt a felső elemi népiskolákról szólok ; ne­
vezetesen pedig, csak az általam vezetett osztály belé- 
letéböl akarok egyet-mást megemlíteni; azonban az en­
nek belélotct meghatározó körülmények között — ille­
tőleg annak tökéletes virágzását gátló körülmények kö­
zött — vannak olyanok is, melyek az egészre vonat­
koznak.

A róm. kath. hitfelekezeti iskola összesen áll 7 osz­
tályból, 7 fótanitó és két segéd tanító vezetése alatt.

E 7 osztály közt van a négyosztályu elemi felsőbb 
népiskola három tanteremmel, három tanító vezetése 
alatt.

Az al-olemi néptanoda szintén négy osztálylyal, négy 
tanteremben; ezen osztályok kettője leány-tanoda.

Mindezen iskolák fönntartására és kormányzására van 
94 tagból álló hitfelekczeti községi-tanács rendelve.

Az iskola beléletéröl kívánván szólam, szükséges azon 
körülményeket megemlítenem, melyek emelölog vagy 
nyomasztólag hatnak kívülről az iskolára ; mivel pedig 
az iskolának éltető szelleme a tanítóknak leik ülő te, 
illetőleg kedély állapota, ne csodálkozzék azon sen­
ki, ha az említett körülmények között leginkább azo­
kat sorolom elő, melyek a tanítók kedély állapotát nem 
hogy zavarni képesek, de tatárdulta — akarám mon­
dani : poroszdulta-országhoz teszik hasonlóvá.

Az iskola bcléletét ezek határozzák meg:
a) a tanitók képezettsege ;
b) az előadandó tantárgyak milyensége és meny- 

nyisége;
c) a tanítványok száma;
d) a tanítók szorgalma;
e) a tanítványok szorgalma;
f) a tanítványok rendes iskola látogatása;
g) a házi nevelésnek az iskolai neveléshez való ido- 

mitása, az iskolai neveléssel való egyközüsitése.
Mindazon körülmények tehát, melyek -- nézetem szc-

«I j.; — habár kissé részletekbe menő — cikket helyén látjuk 
közölni a végből, hogy abból a közönség, különösen Gyula 
város közönsége, az iskolai beleiét miseriáit megismerhesse.

Szerk.

rint — az iskola boléletét meghatározó pontok bárme­
lyikét részben támadják meg, vagy épen megsemmisítik ; 
nyomasztólag hatnak az iskolára; — mig ellenkezőleg, 
a melyek azokat támogatni sietnek, emelöleg hatnak reá.

Az emelöleg ható körülmények között egyedül a ta­
nitók képezettsége és szorgalma az, ami lelket adván 
az iskola bolóleténck, Atlasz erővel az összes terhet vi­
szi és az előforduló nehézségeket újult és ujult buzga­
lommal legyőzni iparkodik.

Nem szép ugyan az iindicsérct, — fogja valaki el- 
onvctésül felhozni, — de ha soraimat figyelemmel ol­
vassa, hiszem, hogy kénytelen lesz igazat adni. A nyo­
masztó körülmények által épen a tanitók szorgalma 
volt és v a n legerősebben megtámadva, azon izgatások 
által, melyeknek kedély állapotuk van szüntelen alá­
vetve.

Kimeritöleg előadni az okokat, amelyek miatt ez tör­
ténik, tágítani fogja ismertetésemet, de, bogy tisztán 
lássa a közönség is a valót, megkell említenem.

Pedig tudom lesznek, mint volt már alkalmam halla­
ni, kik a felszólalást panasznak, hogy no mondjam 
örökös megférhetetlenségnek - fogják keresz­
telni ; azonban ezeknek előre is bátor vagyok egy alá­
zatos kéréssel alkalmatlankodni: működjenek oda ha 
tehetségükben áll, vagy hatalmukban van, miszerint 
e megférhetlenségnek egyszer s mindenkorra gát vet­
tessék.

A mostani róni. kath. hitfelekczeti tanács első köz­
gyűlése alkalmával kifejezett jelmondatához „gazdál­
kodni mindenáron“ lb hónapos léte alatt mindig hű 
volt még. — Azonban honnan gazdálkodott, és mi 
célra ?

Előbb az utolsó kérdésre akarok felelni, melyre egy­
szerű a felelet. Ha azonban feleletemmel a mélyen tisz­
telt tanács összes tagjai találva éreznék magukat, előre 
is bátor vagyok kijelenteni, hogy annak egy-két intel­
ligens tagja és a foldész osztály érdemesb tagjai előtt 
kalapot emelek; de vannak benne oly egyének, kiket 
az imponálási viszketeg szörnyen bánt. Kik lehetnének 
ezek mások, mint azok, kiket a kor tudákossá ké­
pezett, nem az életkor, hanem érintkezés a társasággal, 
boltban, műhelyben, piacon stb. az ilyenek azután is­
mervén némely dolgok felületét, azon álhicdelcmmol 
vannak eltelve, hogy azoknak mélyére is betudnak ha­
tolni s ez önhiszékenységböl kifolyólag nem késnek 
azokhoz hozzá szólani ama helyeken, hol hívőkre 
találnak, csak azért, hogy a hívők által egy kis ugor- 
kafára juttassanak s mikor egyszer fölkaptak arra, ne­
ki esnek a tanítóknak cs népszerűségüket amazok nép- 
szerütlenitésével erősítik. Es csakugyan, kit könnyebb 
szapulni, lugozni, mint a tanítót, kit a törvény oly bő 
köpenynyel takart be, hogy miatta nem is mozdulhat; 
ki mellett nem áll a hajdú, pandúr, tekintélyes állás 
hatalma, ftirfang, prókátor! ügyesség ; a ki egyszerű eszé­
vel, egyenes gondolkozásával, türelmével és lemondá­
sával áll a nép között, hogy talán épen azokat emel­
je fel, a kik öt lefelé vonják.

Ezek akartak és akarnak gazdálkodni ott, hol impo­
nálási viszketegiik egy kis kárörvendóssol vakarta- 
tik meg.

Hja, mert, milyen büszkék azok a tanitók, pedig mi 
tartjuk őket!

Több senki, nem, csak m i!
A „honnan gazdálkodott“ kérdésre, ez a folelct.
A 7 tanítói állomás között van 3, melyekkel a pá­

lyázati hirdetés szavainak értelme szerint, — mi azo­
nos a szerződéssel — adómentes földhasználata van egy­
bekapcsolva: és van 4 tanítói állomás, melyeknek az 
uradalom 80 hold földöt 90 holdnyi részletben az eze­
ket betöltő tanitók fizetésének emelése végett adomá­
nyozott, oly feltétel alatt, hogy attól a j a v a d a 1 m a- 
zott tartozik az adót fizetni.

Ez a javadalmazott szó a kilétben nagyon kétértel­
mű, mert lehet a javadalmazott alatt érteni azon négy 
tanítót, kik ezen léidet állomásaik után fizetősökként 
kapják, de lehet az egyház-községet is, mint kinek 
úgyis kellett volna az említett 4 állomáson levő tanító­
kat nagyobb díjjal ellátni, — természetesen a ma­
gáéból.

Kezdetben körülbelül az utóbbi módon értelmezte azt 
maga az egyház-községi tanács is, miután illő dolognak 
vélte e fold adóját megfizetni; de 1863-ban annak adó­
ját a tanítókra hárította, akkor azonban a főispáni he­
lyettes annak megfizetését az egyházra visszatotte és az 
ismét fizette azt l*68-ig.

1868 végén létesülvén az uj iskolai törvény, a kor­
mány beavatkozásától félvén az egyházközség, miután 
annak szüksége állott be, hogy a túlnépes iskolák mel­
lett uj iskolákat kell állítani, természetesen az után néz­
tek, hol volna valami megtakarítható összeg. Elhatároz­
tatott tehát, hogy 1808-tól kezdve az adományozott 
föld után a 4 tanító fizesse az adót.

Ezen eljárás, tagadhatatlan, a nevezett kétértelmű ki­
tétel miatt, bir látszólagos jogossággal.



Azonban talán azért, mivel o kérdés 1808 elején is 
fölmerült már, s az azon év februárjában tartatott gyű­
lésben, Kiss Antal elnöklete alatt, e határozat ugyan­
azon tanács által feltüggesztcíett, vagy mivel nem tar­
tották illőtök szükségesnek az újabb határozat felöl a 
tanítókat értesíteni; ezek nem tudtak róla semmit.

Az 1809. júniusban újra alakult egyház-községi ta­
nács azonban, mint mondám, elvül ál litván fel a gaz­
dálkodást, elő állott a volt tanács határozatával és tu­
datta a 4 tanítóval, hogy ezután fizessék ok az adót; 
mivel pedig 1808 és 09-ben még az, az egyházközség­
re volt kivetve és részben ki is leven fizetve; az illető 
tanítók fizetéséből leendőit kivonandó.

Utolsó negyede folyván már akkor az 1809-ik év­
nek, beállott az a körülmény, hogy igy az illető taní­
tók egész negyedévi illetményüket c két évi adó kie­
gyenlítése végett elvesztik.

Folyamodtak tehát ugyancsak az egyházközségi ta­
nácshoz, hogy tekintettel arra nézve, miszerint az ille­
tők közt egy olyan tanító van, ki e városban már 40 
év óta működik s igy a kegyelem-kenyeret is bő 
ven kiérdemelte, és egy másik olyan van, ki 18 év óta 
tanitóskodik ugyanitt s igy már némi jutalomra számit 
hat, — a másik két tanító pedig a törvény által meg­
határozott tanoncok számán felül háromszor annyit is ta 
nit; méltóztassék a két évi — már úgyis kifizetett 
adót kegyelmesen elengedni. Kiengedni a két évit a 
folhozottak miatt és elengedni azt a jövőben az egyen 
löségi tekintet miatt, mert a többi három tanító úgyis 
adómentes földet bir, pedig jobban vannak díjazva.

Mely folyamodványra az imponálni szeretők által az 
az igazságos Ítélet inditványoztatott, hogy az egyen 
löségi tekintet miatt jövőben tehát tize se a másik 
három tanító is földjéért az adót. Az indítvány aztán 
egyhangú hallgatással, kérem megjegyezni, nem sza 
vazással, határozat lett.

Ezen eljárás pedig egyenlő a szerződés felbontásával 
melyet a törvény bűnnek jelez.

Úgy, de a 38-ik törvény cikk által — s ezért mon 
dottam, hogy ez nagyon is bő köpönyeg — védve hitt 
3 tanító a ministoriumhoz folyamodván ily fonák eljárás 
orvoslása végett, ott el nem itólhetönck mondatott az 
a felekezeti jelleg miatt molylyel bir az iskola, mii 
ködésök szintére. Áttétetett tehát folyamodványuk a piis 
pékséghez, honnan még válasz nem érkezett, s remeibe 
töleg nem is érkezik.

Itt gazdálkodott tehát az egyház-községi tanács 350 
forintot évenkint. Ilagyján, csak volna látatja, de azúr 
a pénztárnok örökös deficittel ijesztget 1

Menjünk sorban, hol gazdálkodott még ?
A katholikus templomban szükséges az olaj, gyertya 

tömjén, ruha, stb. ezutánra a tanács az egyházfi által 
összopersolyozett pénzből Ítélte ezeket clöállitandonak 
A plébánosnak —- nem tudom mennyi — bor illetnie 
nyo lévén, ezutánra annak beszállítását megtagadta; is 
műt szerződésbontás.

Most pedig, mint a fecsegő fáma beszeli, hallom, hogy 
a tanítók lakházukért illető házadót is a tanítókkal akar 
ja megfizettetni: pedig az iskola is ott van; tehát az is 
kólától is a tanító fizessen adót ? Az idei faillctmónyrö 
már szólott a „katholikus családapa,“ nekem csak any 
nyi hozzámondani valóm van, hogy itt igenis gazdáikét 
hatott volna a tanács: kötelességévé téve a gondnokok 
nak, hogy a kellő időben — akkor azonban csak egy 
volt s ezé a felelősség — vásároljanak és szállitassanak 
fit, — holott eltekintve attól, hogy az átázott gyer­
mekek jelenleg előbb az iskolában azután a templomban 
fáznak és hogy a tanítók piacon vett fát tüzelnek, • 
még a könyclmü gondolkozás miatt mit nagyon le­
het az időjárásnak beszámítani — most 10 forintot kény­
telen az egyház adni egy öl fáért, holott 11 forinton 
beszállítással együtt megszerezhette volna.

Hozzátenni valóm még az, hogy eredeti tudósítása a 
„Családapának“ csonkulva jelent meg, amennyiben is­
merni kell az embereket.

A faillctmóny októbertől octobcrig előre adatik, nem 
csak itt, de mindenütt, ennek folytán gondolkozott aztán 
úgy a pénztárunk ur, hogy miért ad most az egyház 
16 forintot egy öl fáért, mikor az elöl egos adást átvál­
toztathatja utólagossá és igy majd csak 1871 octoborben 
tartoznék a faillet.nónyt ki szolgáltatni; utógondolatul 
tartogatván magának a kárörvendcs azon gyönyörét, 
hogy igy azután aligha nem lesznek kénytelenek a ta­
nítók hideg szobában huzni ki a telet, mert tudja, hogy 
nincs tehetségükben 16 forintot fizetni egy öl fáért.

Koll-o ennél bizonyítóbb tanúsítás arra nézve, hogy 
az egyház-tanács c nevezett tagja, esküdt ellensége a 
tanítóknak ; miután o gondolatát, mint indítványt, nem 
tartózkodott nyíl vány osan kimondani a „Családapa a - 
tál megemlített gyűlésben és arra a tanács figyelmét fel­
hívni. Mely indítvány azonban, az alclnök áltál elcsitit-
tatott.

Még egy jelenetet nem hagyhatok érintetlenül.
October első felében történt, hogy fizetésemet kérni

elmentem a tisztelt pénztárnok úrhoz, de ö, mint rende­
sen ily alkalomkor, elkezdő másról sopánkodni, mint 
Bodó, mikor a bor árát kérik, - de erélyes kérésemre 
avval bocsátott el, hogy nehány nap múlva kap 75 irtot 
s akkor bizonyosan kifizet. Történt aztán, hogy épen 
akkor találtam hozzá menni egy pár nap múlva, mikor 
a 75 irtot vivő egyén is hozzá ment s igy azzal együtt 
léptem be az elfogadó terembe t. i. boltjába; de már ek­
kor a 75 írtnak — az ő állítása szerint — más helye 
volt. S mikor én ígéretére emlékeztetve azt mondám ne­
ki: „11a Ígérte az ur, hát most fizessen is ki, mert ne 
tartson engem bolondjának !“ s c szavak közben nyűg- 
látványomat áruasztalára dobtam, kaptam rá egy becsü­
letes feleletet: Ne gorombáskodjék itt az ur mert kilö- 
ketem, mint a kutyát!“ Tehát ha a tanító pénzét kéri, 
akkor gorombáskodik. Jó. Nem tudtam!

De azt sem tudtam még eddig, hogy a tizenkilence­
dik század második felének a közepén „kutya“ szóval 
is lehet tractálni a tanítót, amikor megmondja az igazat.

Az utóbbi gyűlés alkalmával első sorban tétetett kö­
telességévé a pénztárnoknak a faillctmóny kifizetése után 
a tanítókat elégíteni ki. Biztos forrásból tudom, hogy 
akkor 700 forintja volt a pénztárnak és a fa ára 448 
forint, tehát jutott volna még számomra 49 frt belőle, 
de mikor jelentkeztem, ismét a „nincs pénz, fáért ad­
tam“ felelettel utasittattam el, biztatva azonban, hogy 
pár nap múlva okvetlenül megkapom. Vártam tehát 
14-ig. 13-án megjelent a „Család apa“ cikke, tehát 14- 
én ismét elutasittattam, még pedig a következő módon: 
„Ugyan mit akar, mikor még a fát sem fizettem ki!“ 
Lássák uraim, tehát a már egyszer kifizetett fa egy hét 
után kifizetetlenné vált?

Ilyen akadékos úr, pénztárnok ur ö kegyessége. 
Nekem ezekre mit lehetne egyebet szólanom, mint azt, 

hogy tekintélye megóvása végett és a tanítók 
legalább részemről — biztosított hálája tekintetéből a 
tisztelt egyházi tanács bölcsen tenné, ha nevezett urat 
— előttem általa úgyis nyilvánított — terhes hivatalá­
tól főimen ten é.

Ezek közt csak a következőket említem : „szántot­
tunk.“ „Asz itoltunk.“ „Anyám otthon hagyott a ház­
nál, hogy a kis gyermekre (a kis gyermek) vigyázzak.“ 
Es ez utóbbi mily bűnös eljárás a szülök részéröl.

Hányszor történt már veszedelem, nemcsak egyes 
családokra nézve, hanem egész városrészre, fájdalmas 
tanulságul, hogy az úgyis kandi gyermeket nem jó ott­
hon hagyni házőrzőül, annál inkább még csecsemő őr­
zőjéül.

Bölcsőde, kisdedóvó, jöjjön el a ti országotok, — 
mert milyen szükségesek volnátok nyáron — kivált 
nyáron — az ily népes — és földmives-nép lakta vá­
rosban !

No de hiszen van már nöegyletünk, és úgy látszik 
az oroszlánrész a kezdeményezésben lelkes hölgyeink 
számára maradt fenn.

Bocsánat a kitérésért, de mikor oly sok mondani 
valóm volna még, a mi nyomja szivemet

Az 1-sö osztály beléletét vázoltam volna már, ha a 
házi nevelésnek, a mitől függ a tanoncok szorgal­
ma is, az iskolai neveléssel való egyközüsitéséröl is 
szóltam volna, de ez olyan dolog, a miről csak azt 
mondhatom, hogy kevés kivétellel, e részben nagyon 
kevés történik.

A többi osztályokról nem szólok, nem akarok szóla- 
ni, ámbár azon körülmények, melyek általam az isko­
lára nyomasztóknak jeleztettek, természetesen azoknál 
is csakúgy megvannak.

A rendetlen beiratás, a rendetlen iskoláztatás és a

Ilyen és még több hasonló események azok, melyek 
a tanítók szorgalmát az elkeseredés miatt, ha meg nem 
ölik, de minden esetre bénítják. Az az, hogy bénítják, 
de azért annak lankadni nem szabad.

Visszatérve czélomra, az iskolák belóletének vázlatára, 
következik az előadandó tantárgyak mennyisége és mi­
lyensége.

A tantárgyak azok, melyeket a 38-ik törv. cikk, a 
felekezeti iskolára vonatkozva, rendel.

Ezek között van a kezdő tanoncokra nézve az 1-so 
osztályban a beszélgetési gyakorlatok, összekötve a 
szemléleti oktatással és az irva-olvasás.

Az irva-olvasás tanmódja okvetlenül meg kíván­
ja az előkészítést az irva-olvasásra, mi a legjelesebb ne- 
velészck állítása — de gyakorlat bizonyítása — szerint 
is, ha nem b hetet, de 4-et igényel.

Köuyen beláthatja tehát mindenki, ha ez igy van, 
és igy van, hogy minő haladást lehet az olyan kezdő 
osztályban felmutatni, vagy ha sikerest lehet mutatni, 
minő fáradsággal kell azt elérni, hol oetóber 1-sö nap­
jától az iskolai év utolsó napjáig minden héten 8—1U 
újonc tanuló érkezik. Pedig ez is ugyvan.

És ismételt és ismételt felszólalásomra is, hogy ez ne 
legyen már igy, az iskolaszék még sem tud megbarát­
kozni egy szigorú rendelet kibocsátásával, mert igy na­
gyon nehéz a tanítás az I-sö osztályban. Például felho­
zom a tavalyi évet. Első félévben volt 112 tanoncom 
s mikor ezek többnyire mind olvasók lettek, a 2-ik tél- 
•év kezdetétől juu. 15-ig I8u-ra nőtt a gyermekek szá­
ma, és pedig hotenkint 8—lU-évcl ; természetes, hogy a 
később érkezettek végett újra meg újra kellett kezdem 
az Írva olvastathat, mi pedig az előbbre haladtaknál 
unalmat szül, mig a már olvasni tudókat a tovább kép­
zéstől fosztja meg. Innen van aztán, mert az olvasni tu­
dókat a kezdők miatt hanyagolni kell, hogy a Il-ik ősz 
tály tanítója mindig panaszkodik a hozzákiildött ta nőn­
ek képzetlenségére, miután a 2 hónapos szünidő is sokat 
farag le abból.

Ide járul még a gyermekek roppant rendetlen iskolá­
ba járása, bár a sok közt nem vehető nagyon - iszre, 
mert az a 10—12, ki ma ki marad, holnap csak sze­
mélyt cserél.

Első felévben kimaradnak a sár, cső, hideg és ruhát- 
lanság miatt, mint elfogadható okok miatt, éa lakada- 
lom, disznótor és a következőleg indokolt „Apám páin- 
káért küldött“ elkósésok miatt, mint cl nem fogadható 
okok miatt.

Ámbár az elfogadható okok miatt való rendetlen is­
kolába járáson egy népnevelési egylet könynyen segít­
hetne. De mikor mi olyan messze vagyunk még az 
ilvcn közhasznú intézmények létesítésétől!

A második félévben azután oly cifrán indokolják a 
gyermekek a kimaradást, hogy valóban boszantő’ a ta­
nítóra nézve.

velés nálunk lehetetlen; de ennek nem a tanítók az 
okai. —

Azután az is nagy baj, hogy olyanok vagyunk együtt, 
mint a Jánus szobra.

Tovább nem magyarázom; a ki érti, érti; a ki nem 
érti, nem érti; hanem az adomát elmondom, hogy a 
cigány-asszony a végposztónak a közepéből akart venni 
két garas árát fótnak, én nem úgy tennék — a köze­
pét pihentetném.

Domokos János.

Újdonságok.
X Múlt számunkban megróttuk a polgári kaszi­

nó céltévesztett irányát, — örömmel értesülünk most, 
hogy nevezett egylet gyülésileg határozta el a hazárdjá­
tékok végkép kiküszöbölését. Nagyon helyes intézkedés 
csak aztán el ne mondhassuk rá, hogy ember tervez...

X A német hídnak legalább három ölnyire ^ nincs 
karfája, — valóságos istenkisértés a lejtős gerendán vé­
gig menni, pedig kénytelenek vagyunk vele, ha csak 
szárhegyig érő sárban nem akarunk járni. Gyors intéz­
kedést várunk ez ügyben rendőrségünktől, már megvolt 
a példa, hogy mennyire veszélyes o hely, a rendőrség 
kötelessége ily eshetőségek ismétlésének meggátlása.

X A városi közmunkát, mint tudjuk a lakosok 
nagy részé, kellemetlenségek kikerülésé tekintetéből 
nem eléggé helyesen — megváltja, mert különben talán 
máskép néznének ki utaink ; hanem az elöljáróság nem mu­
tat jelt mire fordítja e pénzt, vagy talán jobb időkre 
vár, mikor majd munkálás nélkül is megfognak javulni 
utaink.x Előre a medve bőrére csabai szomszédaink nagy 
lakomát csaptak annak örömére, hogy elnyerik tölünk 
a törvényszéket azonban elhamarkodtak a dolgot, mórt 
mint a 25-ös bizottság jelentéséből kitűnik megmarad a 
törvényszék továbbra is városunkban. Nem ak.ai unk itt 
a kérdés fejtegetésébe mélyebben ereszkedni, hanem hogy 
eltekintve a történeti mult s a meglövő épületek által 
nyújtott előnyöktől, nevezett bizottmány határozata nem 
csak méltányos de igazságos is — azt hálásán ismerjük el.

x A gazdasági egylet nagyon helyesen tenné, ha 
felszólítaná titkárát, hogy lapunkba küldendő közlemé­
nyeit kellő időben juttatná hozzánk. Mind az egylet 
mind magunk érdekeben kívánatos volna ily intézkedés.

— A torna- és tűzoltó-egylettel is úgy vagyunk, 
mint sok más egyébbel: lelkesedünk érette, inig uj a do­
log s példátlan közönyt tanúsítunk, mikor tennünk is 
kellene valamit. Igazi vidéki kicsinyeskedés, melyről 
egyébiránt nagv darab földön ismertek vagyunk már. 
Áz említett egylet igazgatója két Ízben kisérlé meg a 
választmányt egybehívni, hogy az év végen (elmerült 
sürgős egyleti dolgok clintéztethessonck, s egyszer sem 
jelent meg a 30 és egynéhány választmányi tag közül 
annyi bogy a gyűlés megtartathatott volna, hajdalom 
hogy ’egyleti dolgainkról mindig csak panaszosan emlé­
kezhetünk meg; nemsokára ott leszünk, hogy {apónk­
ban egy állandó rovatot nyithatunk, mely hetrol-hetre 
az indolentia és tétlenség rendszeresen előforduló pél­
dáinak lesz szomorú tükre.

x 1-zégényi Istvánná sz. Borotvás Terézia asz- 
szony a gyulai református templom keresztutainak már­
ványnyal leendő kirakására 500 frtot adományozott.

x A vaspálya megnyitását kérelmező petitió a 
ministeriumnal jár, s igy remélhető, hogy uj évre ne­
künk is lesz már vasalunk. Igaz, hogy tizenhárom év­
vel ezelőtt épen úgy lehetett volna mint ma, — ha­
nem a bölcs tanács mély bolátásu tagjai akkor vesze­
delmet láttak az ilyesmikben.

— A hivatalos lapból olvastuk, hogy Péky An­
tal csabai, Ludvig János — gyulai származású — bá- 
rándi plébánosok címzetes kanonokokká neveztettek ki.

— Múltkori felszólalásunknak a Ukadalmas nép­
ség lövöldözését illetőleg azon üdvös hatása lett — di­
cséretére rendőrségünknek, - hogy most meg jobban 
lövöldöznek, s épen a városháza, törvényszék s a hi­
vatalos épületek előtt kettőzött erővel.

— Csütörtökön délután a főutcán egy Noé apánk 
sorsára jutott ember annyira belemerült a pocsolyába,



hoev csak rózsás kedélyének borízű hangokban adott 
kifejezései ismevteték fel benne a két lábú tollatlan ma­
darat, épületes beszédén a hallgatók nem csekély bot- 
ránykoztatására rendörközegeink még gyönyörködni lát­
szották, _ s mivel magnanimi convemunt, csaknem
ugyanakkor az Erssébet-ápolda előtt hasonló sorsban 
részesült egy jámbor, de már ezt a megtuladastol csak­
ugyan nagv bajjal lehetett megmentem. S mintha a sors 
különös kitüntetésben akarta volna részesítem útfelü­
gyelő bizottmányunkat; ugyancsak csütörtökön a te 
renczy utcájában egy vidéki szekér annyira elmerült, 
hogy "a rajta ülő úri ember neje s gyermekevei csak a 
legnagvob'b veszedelem közt volt kiszáll) a to, i\ dajka 
pedig látván, hogy előtte viz, utanna sár, oldalt pocso­
lya nem vett bátorságot a kiszállásra s így egy vesze­
delmes éj rémségét szekeren élte át. Az örök hanyag­
sága okozza ezeket ott a nagy házban.

Hetivásári tudósítás.
Uvula nov. 25. Gabonafélét busz szekeren egy-kót 

köblöt, 10 lóháton két-két vékát hoztak ma be, — » 
ebből állott a gabonapiac. Az árak voltak : nehéz tisz­
ta búza 9—9.20 kr, jíözépszerü 8.00—80 kr, csekély
7_7.U0—80 kr. — Árpa és rozs hiányzott. A zabot es
kölest 4 frtra tartogatták, de eladni nem tudták ez áron 
kicsiben sem. — Morzsolt uj kukorica AGO kr, a csö­
vesé, a jóé 48—ű0 kr. .. , ■ i,

A fogyasztó közönség a csekélyebb huzat a 
tói veszi pár hét óta már, nem ritkán a kereskedőktől, 
leginkább pedig a száraz malmokból, mert a piaci e- 
hozatal mellett sok ember kcnyeretleniil maradna, 

j Káposzta több mint 200 szekéren jött, — Hekcsre 
I most is igen sokat vittek a hajósok; egy lenjo < e- 
i reglyóro magára 1250 főt raktak. — Az arak alahb 
I szállottak, bár a káposzták átalában szép lel.erek es ke- 
: ménvek voltak, 2.40-3.50 krig keltek leginkább sza- 
j zankint. Ily ár mellett is eladatlan elég maradt, mert 
i vidékről vevők szekérrel a rósz ut miatt nem jöttek.

Ló igen sok, 140—145 drb, szarvasmarha 30 -40 db 
a borjukkal együtt alig volt, amannak semmi, ennek
írvengo kelete volt közép áron. . . .

Sertés legkevesebb 500 db volt, benne már sok javí­
tott; — kelendőség itt is csekély, a javított ára olcso, 
mert 16-18 kron mázsás és valamivel nagyobb filmin­
geket lehetett venni font számra. .g Ln 6-7 szekéren volt s 12-14 frtig kelt szekere,
nagv zsákja pedig 90—100 krig.

Halat Tarosáról hitvány apró potykat egy kupéé ho­
zott csolnakon, intját 14 — 16 kron adogatta. Sz. L.

Szerkesztői üzenetek.
31. s. urnák Pozsonyban. Köszönet a szives köz­

reműködésért. Leveleit kérjük bér men tétlenül kUl- 
I doni.

S_rz urnák Szarvason Tárcacikkel bőven el le­
véli látva, a beküldöttet később használandjuk. , A tci - 
mészettudomárty köréből vett s népszerűén irt tárcacikk 
különösen elkelne lapunkban.

A legjobb és legbiztosabb sorsjegyek részletfizetésem megvevése
melynél minden vevő az égé™ eymvményre egyedül játszik s az eredeti sorsjegye, mm,len ,,ran atvel».,,. ....

Magyar díj jutalék kölcsönsorsj egy, í
és aug. 15-én, 24 részletfizetésben a 5 frt. Első részlet -'> frt 63 kr.
Főnyeremény 100,000 irt.

1864-ki államsorsjegy. St*E
8 frt 63 kr. Főnyeremény 250,000 írt.

lmzás : dec. 1. (évenkint 5 búzás) 
itbcn á 8 frt. Első részlet

1 * htiziís ián 2-án (évenkint 4 búzás) 20 részletben áHitelsorsjegy, luV Első részlet 10 frt 63 kr. Főnyeremény
250,000 Irt. . 1>m n-w, 1ÍH

1839-ki Rothsckild-sorsjegy, SÄ'S I
részletben á 25 frt. Ütöd szinte 32 részletben á 5 frt. Ezen sorsjegyek­
nek egészben már csak 6 húzása van és minden vevőnek az egésznél 

. ..... . 300 frt. az ötödnél 60 frtot hiztositok a vételáron leiül.
a négy "sorsjegyet összesen részletfizetésekre tőlem veszi, minden dij nélkül adok 10 db Concordia sorsjegyet a nagy 

Ki mind a négy sorsjegye, ^ sorso|ashoz melynek huzása 1871-evi febr. 28-an lesz.

88) FISCHER M. L. 3'5
Váltóház a „Fortunához“ Hatvani utca 16. sz.

Pesten.

l8<i4"ki sorsjegyre 2 frt 50 kr.
ÍgérvenyeK mtei „ 3 irt 50 kr.

és 50 krajcár 
bélyeg.

Vidéki megbízások utánvét mellett is eszközöltetnek és jegyzékek ingyen
megkiildetnck.

Éppen most jelent meg és Nagy Ferencz könyvkereske­
désében Gyulán kapható :

„Nőruha derék szabása és készítési módja"
irta Amend Antal nórulia készítő. Ára 2 írt.

Árverési hirdetés.
Friedler József dobozi lakos ellen Engel és Hoff­

mann aradi kereskedők részére f. 1870. év oct. 4-én 
foganatosított végrehajtás alkalmával lefoglalt bolti ve­
gyes árucikkek f. 1870. év dec. 12-én d. e. 9 órakor 
Doboz községben alperes lakásán a legtöbbet igeröknek 
készpénz fizetés mellett cl fognak árvereztetek 

Gyulán nov. 25. 1870.
Bandhauer György

kiküldött végrehajtó biro.

92) ..AZ ANKER.
Mivel helybeli lakos Kovács Károly uv innen eltávozni 

szándékozik, a helybeli ügynökségét letette, mindamellett it­
ten tartózkodása ideje alatt, mint az AllliVl* l‘lct ésjtlld"
<lék-bank felügyelője tbg működni.

Ajánljuk őt ennélfogva a n. é. közönség ismert becses 
figyelmébe.

élet és járadék biztosító társaság alulirt vezet ügynöksége 
tisztelettel értesíti a t. e. közönséget miszerint GYULA ke­
rületi ügynökségét KRATOCHVILL JÓZSEF takai ekpenztá- 
ri könyvvezető arra átruházta.

Ezen kerületi ügynökségnél fizetendők a biztosítási dij- 
jak, és elfogad mindennémü a társaság alaprajzaiban kijebölt 
halál- és élet- eseti biztosításokat; úgyszinte legnagyobb 
készséggel szolgál minden felvilágosítással, alaprajzzal és üz­
leti kimutatással.

Az .Anker; magyar-, horvát és tótországi vezérügynöksége
Réty és Lichtenberg.

Hat havi törlesztésre
mindenfele

INCtA-ÓKÁK
liaphatolc

WEIL SÁNDORNÁL
86) GYULÁN__________2-3

Mindennemű női pipere munkák, úgy 
szintén fehér nemű varrásokat pontosául 
és jutányosán készít. 1—3

Ferge Gyulám*
90) (lakásom Góg József házába.)

Sz.-Tornyán 600 hold szántó-föld gazda­
sági épületekkel együtt, akár egészben, akár 
100 holdas részletekben jó föltételek mellett 
eladó. Venni szándékozók forduljanak Uétliy 
Vilmos úrhoz Szarvason. 94) 1—3

1839-ger Rothschild-Lose ohne Raten.
Um ben ^Infant biefer mit bem in often Spielrdje ausgeflaUeter Yoie and) jenen Mtei 

fen )ugáuglid) ;u machen, mcld)c ben betrag be? Votes auf einmal uidjt a it 6 fei) eit nnb aitd) 
ratemvetfe uidjt ;aölen ivollen, fiellen lvtr auf bie nut uodi 0 3ieljititgeit bábeliben 1839- 
ger Rothschildlose Haupttreffer rl. 300,000 VAffi. Mlcmftcr Treffer ff. 500 (5ffU )

Slntbrillofc auö
ivomit man fleh bas <$ißentl)um6rect)t besfelben erwirbt, an allen folgeuben ;jiobuugcn bamit 
tbeilimnmt, nnb fut) fueeeffive verfduebene Serien anfefiaffen faun. Ter Gvlag iff Bfosff. 10 
eilt für ulTeutuf, wogegen baS’gefcjflict) auSgefcrtigte Toeument mit genauer werten nnb fflto 
Angabe ausgefolgt wirb. Aue bas gelogene Zcrumlos gavamtren mir binnen beim Verlauf, nnb 
ftub and) bereit, biefe Original Anti)eillofe jebct)eit in fl. 1. Tiffereii) )um Tagcseourfe )tv 
ntd gi laufen, nnb ilorfcbiiffe batauf )ii evtbetlen. An nicht ferner Jett wirb biejes Vos gemiff 
ben 4 fachen (5 ones bes fftommals erreichen, weil febon jeßt felbe fcbm er erhältlich ffnb.

-Auch erlaffen gegen fWaten a 6. II. 100. Viigarlosc- a 120, 100. 1864-ger a
156, 1 1839-ger a 156.

MAGAZINE« eV STE11K
2huit nnb Sßecbfelbauc Át au; Teafgaffe ffiro 7 tPeft. 

JI35P" Aufträge aus ber iUovitp merben prompt nnb auch gegen fflactmahme ausgenthrt.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos : 11AJ OSS k Of 10. Gyulán, Dobay János gyorssajtójáu.


